2025年1月23日 星期四 副刊专刊部电话:23602884

思维有广度 下笔如有神



如何写好想象作文和"未来家乡"的课文 单元习作? 老师让同学们先从身边的事物讲 起,然后再展开想象。结果发现,缺乏想象力,

往往是思路不对,若是巧妙引导,同学们的思维想不打开、想不活 跃都难。可见,写作思维一旦有了广度,就会有文思泉涌的感觉。

让故事情节一波三折

在写《二十年后的家乡》课后习作之 前,为训练同学们的想象力,老师在课堂 上给出一个情节,让大家把故事延续下 去,类似接龙,再创造一个新的故事。

"一个苹果从树上落到了地上,结 果会怎样?"让老师意料之中的是,一个 男生举手回答,苹果砸中了牛顿,他便 发现了万有引力。"故事情节可以是真 实发生的,也可以是想象虚构的。"老师 鼓励同学们别跟着前人说法跑,要有自 己的思维和想法。习作同文学一样,虚 构建立在真实的基础之上,想象并不是 脱离实际的胡思乱想,即使《西游记》中 孙悟空七十二变、不能跳出如来佛手心 的文学虚构,也有规则和逻辑可循。

"苹果落地后,被树上的猴子看到 了,它把苹果吃了。"一个女生打破沉 寂。"写吃掉了,故事情节也就结束了。 听老师这么说,另一个女孩抢答:"猴子 一看苹果还没熟,就没有吃。""没有吃 之后呢?"老师继续启发。

于是,同学们顺着一条蜿蜒曲折、 跌宕起伏的思路绕来绕去,故事情节开 始出现一波三折:一队蚂蚁经过时,闻 到了香甜的味道,就想把苹果搬回窝, 但又搬不动,便请来一只羊来帮忙。羊 偷吃了一口,乐坏了,立马占为己有,从 此不再吃草了 ……

大家你一句、我一句,各种稀奇古 怪的想法逐渐使故事变长,情节也越来 越生动有趣。有意思的是,与看了开头 就知道结尾的习作不同,这次直到老师 打断,没有一个同学知道故事的结尾。

从身边事物开始想象

"一只碗能干什么用?"老师在黑板 上画了个圆圆的饭碗。同学们齐声回 答:"吃饭。""除了吃饭,还能做什么?" 大家面面相觑思考起来。

"它能演杂技。""可以种碗莲。""一 只碗不甘心当普通饭碗,要当一回打击 乐器。"……很快,同学们一个一个地站 了起来,沉浸在自己的故事情景里。

"苹果和饭碗,都是我们常吃常用 的。"老师总结说,从身边熟悉的事物开 始大胆想象,把它们像描写人一样,加 上心理、动作、语言,从而扩大了思维空 间。虽然是想象出来的,但是故事情节 一定要符合情理,在情理之中做到"意 料之外"

"老师,我想让自己变成孙悟空,具 体写什么呢?"一个男生抛出了这样的问 题。"当然也要从身边熟悉的写起。"看到 男生睁圆了眼睛,一头雾水,老师开始启 发他,变成孙悟空再一次大闹天宫,由于 天宫里安装了摄像头,他偷吃桃和偷喝 酒的行为,被人家拍摄了下来。

"对对,是啊,孙悟空三打白骨精也 可以不一样了。"男生兴奋地说,白骨精 在路边开了一家网吧,师徒四人走了进 去,悟空上网打怪,八戒和嫦娥视频聊 天,沙僧玩天宫游戏,唐僧开起了直播, 还用微信摇了几个施主聊天……

见课堂的气氛更加活跃起来,老师 指着一个同学手中的笔,提出问题:"过 去的笔和现代的笔有哪些相同点和不 同点?"同学们争先恐后地回答,相同点 是都可以用来写字;不同点是颜色不一



『小作文』专 生在语文课上、和平区鞍、 分享和 渞 晚

小作文

样,外形不一样,制作材料不一样…… "大家对自己现在所用的笔,有哪些不 满意的地方?"老师开始问关键点。"铅 笔容易断芯。""水笔用一段时间就没水 了。"老师趁热打铁地问:"如果让你们 设计笔的话,想有什么样的笔呢?"同学 们开始启动想象模式。

老师让同学们把自己想象的笔以 图画的方式展示,并在图画旁边配以文 字说明。老师问:"要想把自己设计的 笔清晰地介绍,要用什么样的方法呢?" "先把它拟人化,再加入想象的事例。" 同学们异口同声地回答。

畅想未来别做白日梦

互动开拓了同学们的想象思维,最 后,老师开始讲如何写好《二十年后的 家乡》习作:"同学们写想象作文,不要 清一色采用开篇做梦、结尾梦醒的套 路,'原来是一场梦啊'已成为格式化语 言,《西游记》是最大的想象作文,也没 见作者吴承恩这么写,因为体裁本身就 是想象,写二十年后的事情,加入现在 的情节反倒不伦不类。"老师启发同学 们,想20年后成为从事什么职业的人, 就把自己想象成什么样的人出现,比如 画家、大学老师、律师、医生等。

一个男生问老师:"我想象自己20年 后当上了中国首富,行不?"他话音刚落,

全班同学都笑了。"敢想是好事,然而20 年后你才三十多岁,当上首富有点白日 做梦。"老师引导这个男生,平时既然喜 欢踢足球,20年后可能会成为一名足球 健将,还可能在世界杯赛场上为国家争 了光,回家乡后受到了人们的欢迎。

对于家乡未来的描绘,老师提醒同 学们切勿不着边际、不切实际地做白日 梦。20年后的家乡就取决于现在的蓝 图,动笔之前,最好把新闻报道中的城 市未来规划研究一下。

一个女生说:"我想写未来家乡的人 们回到家,一按机器按钮,就能做好早 餐,就能打扫房间,就能给人喂饭……" 老师打断说,现在的电饭锅、微波炉、扫 地机器人等,都可以一按按钮干这些活 儿了,而且机器人"喂饭"早已经不是想 象,上世纪三十年代卓别林演的电影 《摩登时代》里,机器人手臂贴身服务, 自动喂饭,不想吃也硬塞硬灌。老师举 例,有同学写未来的文具盒,自动显示 课程表、自动转换颜色、自动播放课文, 其实这些早就有了,iPad都可以做到, 用手机下个App还不止这些功能呢。

老师提醒,写未来科技不要异想天 开,要知道自己现在站在科技发展的哪 一截上。否则,明明科技已经实现,人 们正在享用,结果写出来的"未来世界" 是属于过去的,那就搞笑了。

晚点的重逢

河西区梅江天津小学五年(10)班 薛雨彤

"丁零零……"上周五清晨,在闹钟 响起的第一时间,我从床上一跃而起。

平时我觉得闹钟的声音既讨厌又刺 耳,可今天却觉得格外亲切,因为马上就 要见到表姐了! 几天前妈妈告诉我,表 姐和姨妈要从南方来和我们过春节,我 高兴极了,和表姐已经两年没见面了,好 想念这个儿时的玩伴。

我和妈妈到了机场,向工作人员询 问后得知,表姐的航班有五个出口,建议 我们在离停车场最近的出口接客,妈妈 马上给姨妈发微信告知了等候地点。"再 过半小时你表姐就要到了。"听妈妈这么 说,我一蹦三尺高。

上午的阳光照得候机大厅暖洋洋 的,让我心生暖意,见一处电子显示屏上 滚动航班的信息,我满怀期待地寻找 着。突然,屏幕上的一条消息如同冷水 一般浇灭了我的热情——表姐的航班晚 点1小时21分!我的心顿时沉了下来, 眼神也凝固了。唉! 我垂头丧气地望着 屏幕,心情跌到了谷底。

妈妈一边安慰我,一边无奈地看着 手机,我则开始来回踱步,试图用这种方 式来缓解内心的焦虑。这些天,国外航 班接二连三失事的新闻,让我甚至担心 这趟航班出了问题。一想到这儿,我的

心"扑通扑通"地乱跳,像快要从嗓子眼 儿蹦出来,连呼吸也急促起来,可我不敢 把自己这奇怪的想法告诉妈妈。

每次出站闸机涌出人群,我就会跑 到近处四处张望,虽然知道表姐不会从 这趟航班上下来,可我还是情不自禁,希 望能发生奇迹。看着闸机关了开,开了 又关,我真想让时间讨得快一点,再快一 点! 可是,时间慢得像乌龟慢悠悠地爬 行,等待了好久还是像没有动过一样。

"这趟航班就是!"终于,在经过漫长 的等待后,妈妈的这句话,我觉得简直是 世界上最动听的声音! 虽然这次重逢晚 点了一个多小时,但开心的时刻即将来临。

我屏息凝视着出站口,不一会儿, 成群结队的旅客朝出站闸机涌来。人太 多,我又不够高,看到的全是脑袋。急切 地想见到表姐的我把淑女形象全抛到了 九霄云外,我稍稍下蹲,然后使劲地向上 跳,试图把所有的脸尽收眼底。

哈哈,表姐和姨妈的身影出现了! 我兴奋地扯着嗓子大喊:"姐!姐!"顿 时,周围的人都朝我看来,我的脸"唰"的 下热了起来。

此时此刻,我已顾不上那么多了,只 想紧紧地拉住表姐的手!

指导教师:杨媛

爱网购的老妈

河北区第二实验新世纪小学五年(2)班 解镕璞

"老妈,饭呢?""啥饭?坏了,我忘 做午饭了!"上周日中午,我和爸爸从图 书馆回来,妈妈竟然只顾看购物直播把 做饭都给忘了。

爸爸的围巾、奶奶的毛衣、爷爷的 帽子、我的鞋子……爸妈在厨房里忙活 着午饭,我刚看一会儿书,一个接一个 的快递上门,我成了跑腿的了。妈妈平 时就爱网购,临近春节更是毫不犹豫地 开启囤货模式。

两天前的晚上,妈妈看直播时看到了 赣南脐橙的促销活动,马上来了精神-她知道我喜欢吃橙子,只是匆忙看了一 眼,便一边戳手机一边自言自语地说: "200元一箱20斤,贵是贵了点,但赣南脐 橙最正宗啊,足够闺女过年吃了。"我心 想,合计10元一斤,妈妈好像捡了多大的 便宜似的,怎么跟不花钱似的?

印象最深的是一天在楼道里,妈妈 见邻居李奶奶就问:"您这件上衣真 漂亮,多少钱?哪儿买的?"李奶奶说: "九百多,当时买贵了,现在淘宝打五 折。"老妈惊喜地说:"真的吗?我现在 就买。"出了楼道,我提醒她:"这可是老 年人款式。"妈妈却说:"你姥姥穿了肯 定好看。"怎么又给姥姥买?不久前妈 妈给她买衣服,还挨她数落乱花钱呢!

得想法治治妈妈的"购物瘾",恰巧 这件衣服到货时,她又让我去拿快递。 我偷偷拿了块布出去,等拿到快递后, 我把衣服拿出来藏了起来,把布塞进快 递袋。回到家,我故意说:"老妈,我帮 你打开了,你买的啥东西呀?"她接过一 看,顿时惊呆了……过后,我告诉妈妈: "听说有个人在网上买苹果手机,结果 到货一看是个吃的苹果,别乱在网上买 东西了。"她虽然若有所思地点点头,但 依然总被购物直播勾去了魂。

下午时分,敲门声再次响起,赣南 脐橙到货了,可我犹豫着没敢接,因为 送快递的叔叔搬来两大箱子。于是妈 妈上前问:"是同楼的人也买了吧?" "两箱都是您家的。""都是?可我买的 是一箱啊!"妈妈一脸不解。"买一送 一,全是您家的,不会错。"叔叔说着递 给我和妈妈各一箱。哈哈,我立刻笑 了,妈妈出这错一点儿也不稀奇,看到 网上有促销就"抢",时常秒杀时点错了 链接还不自知。

我一边笑着,一边美美地吃着橙 子。猛然间,我意识到,妈妈买的东西 里面很少有她自己的,原来爱网购的 她,心里装的都是家人啊!

指导教师:张建昀